
IPVA
OS DESCONTOS 
Saiba qual será o abatimento em caso de pagamento antecipado

Para quem teve 
multa no último ano

Para quem não teve 
multa de 1°/11/2010 
a 31/10/2011

Para quem não teve 
multa de 1°/11/2009 
a 31/10/2011

02/01/2012 11,58% 21,03% 25,78%

31/01/2012   3% 12,7% 17,5%

29/02/2012 2% 11,8% 16,7%

30/03/2012 1% 10,9% 15,8%

IPTU

Quem deve pagar?
l Veículos automotores fabricados a partir de 1993, 
exceto aqueles que têm isenção (como veículos ofi-
ciais, táxis, ônibus e carros de deficientes físicos). 

Onde fazer o pagamento?
l A partir do dia 15, nas agências de Banrisul, Bra-
desco, Itaú e Sicredi. O Banco do Brasil também 
aceitará o pagamento, mas apenas de seus corren-
tistas.

O que levar ao banco no pagamento?
l Certificado de registro e licenciamento do veículo.

Como se calcula o valor do imposto? 
l A partir do preço médio de mercado do veículo. No 
caso dos carros novos, leva-se em consideração o 
valor expresso na nota fiscal. Para os usados, é utili-
zada como referência a tabela da Fundação Instituto 
de Pesquisas Econômicas (Fipe). 

Como saber quanto será o imposto?
l No dia 28 de novembro, a Secretaria Estadual da 
Fazenda começou a enviar correspondência infor-
mando o valor do IPVA. O valor de IPVA, multas e 
seguro obrigatório estão disponíveis no site da Fa-
zenda (www.sefaz.rs.gov.br).

Quem tem direito ao desconto: o carro 
ou o condutor sem multas?
l O desconto só é concedido se tanto o carro quanto 
o condutor estiverem com a ficha limpa. Veja na ta-
bela acima os percentuais de abatimento
 
Que outras tarifas podem ser pagas 

com o IPVA?
l Para receber o documento de 2012 do veículo, o 
contribuinte deve ter pago o IPVA, o seguro obrigató-
rio, a taxa de licenciamento e as eventuais multas. 

O imposto pode ser parcelado?
l É possível parcelar o pagamento em três vezes e 
obter desconto pela antecipação. O proprietário deve 
quitar a primeira parcela até 31 de janeiro, a segun-
da até 29 de fevereiro e a terceira até 30 de março. 
Os descontos serão de 5% para a primeira parcela, 
3% para a segunda e 1% para a terceira.

A depreciação
l Em média, os veículos vão pagar 5,2% a menos 
de IPVA em 2012, na comparação com o que paga-
ram em 2011, em decorrência da sua depreciação 
de um ano para o outro.

Modelo	 IPVA 2011	 IPVA 2012	 Variação 
2009	 (R$)	 (R$)	 (%)
Celta Life	 596,70	 574,80	 -3,7
Gol 1.0 GIV	 635,10	 603,30	 -5
Palio Fire	 648,60	 602,70	 -7,1
Ka Flex	 683,70	 637,50	 -6,8

Calendário para 
quem não paga antecipado

Número final da placa	 Prazo final
1,2 e 3	 Até o final de abril
4,5 e 6	 Até o final de maio
7 e 8	 Até o final de junho
9 e 0	 Até o final de julho

Como serão o pagamento e os 
descontos do imposto em Porto 
Alegre?
l Os proprietários de imóveis terão 20% de des-
conto para o pagamento do imposto em parcela 
única até o primeiro dia útil de janeiro e 10% de 
desconto até 10 de fevereiro.

Quando será a entrega dos boletos?
l Até o final da noite de ontem, a prefeitura de 
Porto Alegre ainda não havia definido a data de 
entrega aos contribuintes. A previsão é de que 
os boletos começarão a ser entregues pelo Cor-
reio a partir da próxima segunda-feira. Pode-se 
obter cópias pela internet pelo http://www.
portoalegre.rs.gov.br/iptu/GUIANOVA/ 

Onde pagar o IPTU?
l Em agências dos bancos Banrisul, 
Banco do Brasil, Caixa Econômica 
Federal, Bradesco, HSBC, Itaú, 
Santander, Sicredi, Citibank. Loté-
ricas também vão aceitar o paga-
mento do tributo.

Haverá parcelamento do imposto?
l Os proprietários de imóveis poderão parcelar o 
pagamento em até 10 vezes. A data do primeiro 
vencimento deverá ser anunciada amanhã.

O valor do IPTU terá aumento
em relação ao ano passado?
l Não há aumento de imposto, mas atualização 
monetária. O índice será anunciado amanhã.

O que fazer para regularizar
débitos de anos anteriores?
l A forma dependerá da situação em que está a 
dívida.

Como obter mais informações
e esclarecer dúvidas?
l  No site da prefeitura, quando o serviço estiver 
disponível: www2.portoalegre.rs.gov.br/
smf/ 
l  Pelo telefones 156 ou (51) 3289-0140 (para 
chamadas de outras cidades)

Qual o período de entrega 
do Imposto de Renda 2012  
(ano-calendário 2011)? 
l Ainda não foi divulgado pela Receita Federal. 
Nos últimos anos, tem ocorrido do primeiro dia 
útil de março ao último dia útil de abril (em 2012, 
seria de 1º de março a 30 de abril). 

Quais são as faixas 
de contribuição vigentes?

Renda mensal de até R$ 1.566,61	 isento

Entre R$ 1.566,62 e R$ 2.347,85	 7,5%
(dedução de R$ 117,49)

Entre R$ 2.347,86 e R$ 3.130,51	 15%
(dedução de R$ 293,58)

Entre R$ 3.130,52 e R$ 3.911,63	 22,5%
(dedução de R$ 528,37)

Acima de R$ 3.911,64	 27,5%
(dedução de R$ 723,65)

Qual a dedução por dependentes?
l Hoje a Receita determina abatimento mensal de 
R$ 157,47 por dependente.

Qual a dedução para aposentados 
acima de 65 anos?
l Hoje, o valor está em R$ 1.566,61.

Qual será o período para restituição?
l Ainda não foi definido pela Receita, mas deve 
ocorrer entre junho e novembro de 2012.

O que ocorre se a declaração não for 
feita no prazo? 
l O contribuinte terá de pagar multa de 20% do  
valor devido.

Qual será o reajuste da 
tabela do Imposto de 
Renda em 2012?
l É 4,5% e representa o centro da 
meta da inflação. Mas a inflação 
este ano deve ficar em torno de 
6,5%.

Imposto 
de renda


